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Παρ΄ όλο που οι συνθήκες εκτροφής των ορνίθων θεωρούνται σηµαντικές για την 
παραγωγή αυγών ποιότητας, η σήµανση των αυγών και της συσκευασίας τους θεωρείται 
το ίδιο σηµαντική καθώς µε την ορθή σήµανση εξασφαλίζεται η απαραίτητη πληροφόρηση 
του καταναλωτή, έτσι ώστε, να είναι σε θέση να επιλέγει τα αυγά της αρεσκείας του. 
 
Η παραγωγή, η ταξινόµηση, η σήµανση και η εµπορία των βρώσιµων αυγών, γίνεται σύµφωνα µε 
το Νόµο 276(Ι)2004, που προνοεί για την εφαρµογή των προδιαγραφών για τις προαναφερθείσες 
δραστηριότητες. Ο Νόµος αυτός, έχει ψηφιστεί από την Κυπριακή Βουλή και δηµοσιευθεί στην 
Επίσηµη Εφηµερίδα για σκοπούς εφαρµογής των αντίστοιχων Ευρωπαϊκών Κανονισµών (του (ΕΚ) 
αριθ. 589/2008 και του 1234/2007) και των εκάστοτε τροποποιήσεων ή αντικαταστάσεών τους. 
Σύµφωνα µε το Νόµο, το Τµήµα Γεωργίας, του Υπουργείου Γεωργίας, Φυσικών Πόρων και 
Περιβάλλοντος, έχει οριστεί ως η εντεταλµένη Υπηρεσία, η οποία έχει εξουσία και αρµοδιότητα να 
λαµβάνει όλα τα αναγκαία µέτρα για τη διασφάλιση της εφαρµογής του στην Κυπριακή 
∆ηµοκρατία. Μέσα από την εφαρµογή του Νόµου, υλοποιείται ο στόχος και των Ευρωπαϊκών 
Κανονισµών για τη συνέχιση και την εύρυθµη λειτουργία της Κοινής Οργάνωσης Αγοράς και, ιδίως, 
των Κανόνων εµπορίας.  

 
Ο καταναλωτής, σύµφωνα µε την Εθνική και Κοινοτική Νοµοθεσία, µπορεί να έχει στη διάθεσή του 
αυγά που παράγονται µε τις ακόλουθες µεθόδους εκτροφής: 

 
1. Κλωβοστοιχίας: Οι όρνιθες παραµένουν σε κλουβιά καθ΄ όλην τη διάρκεια της 

αυγοπαραγωγικής τους περιόδου.  
2. Στρωµνής ή Αχυρώνα: Οι όρνιθες παραµένουν εντός των υποστατικών εκτροφής που 

πληρούν όλες τις ειδικές διατάξεις όσον αφορά τον εξοπλισµό σε κούρνιες, φωλιές, ποτίστρες 
και ταΐστρες και µε δάπεδο που καλύπτεται µε στρωµνή. 

3. Ελεύθερης βοσκής: Οι όρνιθες µπορούν να έχουν πρόσβαση σε καθορισµένους εξωτερικούς 
χώρους κατά τη διάρκεια της ηµέρας. Οι εξωτερικοί αυτοί χώροι καλύπτονται στο µεγαλύτερο 
µέρος τους µε βλάστηση. Στα υποστατικά που εκτρέφονται οι όρνιθες, πρέπει να πληρούνται οι 
διατάξεις που προνοούνται για τα αυγά στρωµνής ή αχυρώνα, ενώ, επιπλέον, πρέπει να 
διαθέτουν καθορισµένες εξόδους για ελεύθερη πρόσβαση των ορνίθων στους εξωτερικούς 
χώρους. 

4. Βιολογικής εκτροφής: Ισχύουν οι πρόνοιες των Κανονισµών (ΕΚ) αριθ. 889/2008 και 
543/2007 για τη βιολογική παραγωγή και επισήµανση βιολογικών προϊόντων. 

 
Για τις συµβατικές µεθόδους εκτροφής είναι δυνατόν να παραχθούν αυγά από όρνιθες που 
εκτρέφονται µε διαφοροποιηµένο σιτηρέσιο π.χ.: Αυξηµένο ποσοστό σιτηρού/ών στη 
χρησιµοποιούµενη ζωοτροφή. Επιπλέον, µπορούν να παραχθούν αυγά που έχουν αυξηµένη 
συγκέντρωση σε ενώσεις που ανήκουν στην κατηγορία των ω-3 λιπαρών οξέων (σε όλες τις 
µεθόδους εκτροφής). Τα αυγά αυτά παράγονται από όρνιθες στις οποίες δίνεται σιτηρέσιο µε 
αυξηµένη συγκέντρωση σε τροφή πλούσια σε ω-3, µέρος των οποίων µεταφέρεται και στο αυγό. 
Τα αυγά που χαρακτηρίζονται ως ω-3 πρέπει να έχουν συγκέντρωση ω-3 ενώσεων πέραν ενός 
ορίου. 
 
Τα αυγά σφραγίζονται στο τσόφλι µε τον κωδικό του παραγωγού, ο οποίος πρέπει να 
αναγράφεται ευκρινώς και ευανάγνωστα και να έχει ελάχιστο ύψος 2mm. Ο κωδικός παρέχει 
πληροφορίες για τη µέθοδο παραγωγής (1ο ψηφίο όπου 0: Βιολογικά,1: Ελεύθερης βοσκής, 2: 
Αχυρώνα ή Στρωµνής και 3: Κλωβοστοιχίας), τη Χώρα συσκευασίας (2ο και 3ο ψηφίο π.χ. για 
Κύπρο ο κωδικός CY), εάν είναι βρώσιµα τα αυγά (4ο ψηφίο, εδώ ο κωδικός είναι πάντα 4), την 
Επαρχία εγκατάστασης του Κέντρου συσκευασίας βρώσιµων αυγών (5ο ψηφίο όπου 1: Λευκωσία, 
2: Κερύνεια, 3: Αµµόχωστος, 4: Λάρνακα, 5: Λεµεσός, 6: Πάφος), τον αύξων αριθµό του Κέντρου 



συσκευασίας (ψηφία 6 και 7), µια τελεία (ψηφίο 8) και τον κωδικό του παραγωγού (Ψηφίο 9 και 
10).  
 
Τα φρέσκα αυγά (κατηγορίας Α) σηµαίνονται, ταξινοµούνται και συσκευάζονται εντός 10 ηµερών 
από την ηµεροµηνία ωοτοκίας, ενώ τα εξαιρετικά φρέσκα εντός 4 ηµερών. 

 
Στην εξωτερική επιφάνεια των συσκευασιών των αυγών, που διατίθενται προς πώληση στους 
καταναλωτές, πρέπει να αναγράφονται ευκρινώς και ευανάγνωστα τα ακόλουθα: 
(α) Ο κωδικός του Κέντρου συσκευασίας και η διευκρίνιση της έννοιας του είτε στην εξωτερική ή 

στην εσωτερική επιφάνεια της συσκευασίας. 
(β) Η κατηγορία ποιότητας: ¨Κατηγορία Α¨ ή το γράµµα ¨Α¨ σε συνδυασµό ή όχι µε τη λέξη 

¨φρέσκα αυγά¨. 
(γ) Ο αριθµός των αυγών. 
(δ) Η κατηγορία βάρους ως εξής: 
      (i) XL - πολύ µεγάλο: βάρος ίσο ή µεγαλύτερο των 73g 
      (ii) L - µεγάλο: βάρος ίσο ή µεγαλύτερο των 63g και µικρότερο των 73g 
      (iii) M – µεσαίο: βάρος ίσο ή µεγαλύτερο των 53g και µικρότερο των 63g 
      (iv) S – µικρό: βάρος µικρότερο των 53g. 
(ε) Η ηµεροµηνία ελάχιστης διατηρησιµότητας, η οποία ορίζεται σε 28 ηµέρες κατ΄ ανώτατο όριο 

µετά την ωοτοκία για τα φρέσκα αυγά και σε 9 ηµέρες για τα εξαιρετικά φρέσκα αυγά, η οποία 
αναγράφεται µετά από την ένδειξη ¨Ανάλωση κατά προτίµηση πριν από¨. 

(στ) Οι ιδιαίτερες συνθήκες διατήρησης µε ένδειξη η οποία να συνιστά στους καταναλωτές να 
διατηρούν τα αυγά µε απλή ψύξη µετά την αγορά.  

(ζ) Η ένδειξη της µεθόδου εκτροφής (Κλωβοστοιχίας, Στρωµνής, Ελεύθερης βοσκής, Βιολογικής 
Εκτροφής). 

(η) Η τιµή. 
(θ) Το όνοµα ή την εταιρική επωνυµία του Κέντρου συσκευασίας αυγών. 
(ι) Η διεύθυνση του Κέντρου συσκευασίας 
 
Οι συσκευασίες των αυγών κατηγορίας Β, τα οποία προορίζονται µόνο για τη βιοµηχανία ειδών 
διατροφής και το µη διατροφικό κλάδο, πρέπει να φέρουν στην εξωτερική επιφάνεια ευκρινώς και 
ευανάγνωστα τα ακόλουθα: 
 
(α) Τον κωδικό του Κέντρου συσκευασίας. 
(β) Την κατηγορία ποιότητας: ¨Κατηγορία Β¨ ή το γράµµα ¨Β¨. 
(γ) Την ηµεροµηνία συσκευασίας. 
 
 


